

外交掌故奇談

莫珍莉

一句話禍延外交官

國家與國家之間的交際往來叫外交。外交的本質是科學，也是藝術；因為它是科學，故有一定的慣例遵循，也有一定的法則當守；因為它是藝術，故而其手法人人會變，各有巧妙不同，勾心鬥角，翻雲覆雨，存乎一心。

外交官的使命，原為維持派遣國與接受國間的友好關係，並保護所代表的國家及其僑民的利益。

但是，在現今有許多強權國家，尤其是所有的共黨國家，幾乎把他們外交官的原有使命，擱置在旁邊；專門搞搜集情報，從事顛覆的間諜活動。

其實，外交官從事間諜活動，可謂由來已久。在歐洲，當外交官剛成爲一種特殊的職業時，他們的成員都只靠一張油腔滑調、信口雌黃的嘴巴混飯吃，水準既不高，名聲更不好。尤其是十六、十七世紀的外交官，他們的看家本領，完全在吹牛、撒謊、偷竊、搜集情報，從事間諜活動方面，不遺餘力，表現精彩。

在十六世紀末葉，英國有一位著名的外交官伍通，他曾經說：「大使原本是一個正直而誠實的人，派到他國工作時，必須要爲本國的利益而撒謊。」

伍通的這句話，當時傳遍歐洲外交界；他也因這句老實話而丟掉了烏紗帽。從此禍延所有的外交官，沒有人敢於相信他們天花亂墜的謊言。

俾斯麥式外交手段

直到十九世紀中葉，普魯士的「鐵血宰相」俾斯麥，他曾以嘲諷的口吻說：「外交官撒謊的最好方法，就是說老實話。」

可是，俾斯麥卻是一位最不老實的宰相兼外交官。一八七〇年，普魯士與法國爲了西班牙王位的繼承問題，鬧得劍拔弩張，火藥氣味濃厚。

當時，法皇拿破崙三世命令其駐普魯士大使晉謁普王威廉一世，交涉此一惱人的問題。法國大使交涉後，有一長二百字的電報向巴黎的法皇報告；適俾斯麥的情報員以偷竊的手法，截獲了此一電報，並將其電報原文篡改後發出。

經篡改後的電文，大爲走樣，大意是說法使

謁見普王時，曾有不敬的言行；而普王對法國大使卻有類似辱罵的斥責。此一完全虛構的電文，使普、法兩國的人民皆起反感，大爲憤怒。

法皇拿破崙三世痛心疾首，忍無可忍，遂於一八七〇年七月十九日正式向普魯士宣戰。結果法國戰敗，從此俾斯麥締造的日爾曼帝國威震歐陸。

俾斯麥以一種極巧妙，而又不道德的外交手段撥弄及激怒拿破崙三世，實不自這一次開始；遠自一八六六年的普奧七星期戰役後即已發軔。當時，拿破崙三世先向俾斯麥索取萊茵河西岸的土地，俾斯麥峻拒之；且將法國的要求公布，借以暴露拿破崙三世的野心，兼可籠絡南德諸邦的人心。

其後，拿破崙三世又要求普魯士同意法國征服比利時，俾斯麥乃請法國特使擬定一個計劃給他好考慮；法使老老實實擬好計劃送交他後，俾斯麥又不徵求法使同意，復單方面將該計劃公諸於世，藉以博取歐洲各國的同情，再度令法皇受到國際輿論指責。

一八六七年，拿破崙三世再要求兼併盧森堡

，俾斯麥又峻拒之，且指責法皇狼子野心，而使法國的民心士氣羞憤至極，認為他們的皇上一再受到俾斯麥的愚弄，而犯盡了一切的可能錯誤。

俾斯麥的外交手腕巧妙而靈活，其方針可分為對英、對法、對俄三方面。

俾斯麥認為英國是一個海權國家，德國的舉動，苟無損於英國的海上霸權，則英國必不仇恨德國。故當俾斯麥在位之日，德國的海軍發展計劃都不甚積極，即對殖民地政策也不過事張大，使英國不生戒心。因而俾斯麥嘗言：「英國軍隊倘敢在德國的土地上登陸，我把他們一個個活捉。」這句話，暗示德國只發展陸軍而已。

俾斯麥對法國的外交政策，則鼓勵他開拓其海外殖民地，使他與第三者不斷發生衝突，以消損其國力。其後，法國爲了突尼斯與義大利發生衝突，又爲了蘇丹問題與英國發生衝突。這樣可使法國人轉移視線，不積極向德國尋求洗雪一八七一年的戰敗恥辱。

德俄的再擔保條約

俾斯麥與俄國沙皇之間，有一種極端秘密的「再擔保條約」，必要時雙方以奧地利爲犧牲的默契；因而，俄國對德國採取友善態度。

自俾斯麥退休後，德皇威廉第二不願繼續其外交政策，於是各國分道揚鑣，終而逼使英、法、俄三大強國結成反抗德國的「三國協約」，種下了第一次世界大戰時，德國不幸戰敗的禍根。

俾斯麥是十九世紀的歐洲外交界怪傑，但他的少年時代行爲放蕩，類似現今社會上的不良少

年；在學校中是一不守校規的學生，他曾在郵車中因調戲一少女而受到懲罰，頑劣的惡名著於鄉里。

歐美外交界廣泛的認爲：外交官除了是「一位職業的說謊者」，還是「一位光榮的間諜」。

拜占庭時代的間諜

歐洲四世紀時的拜占庭時代，對外國使節的間諜活動可謂防止嚴密，不遺餘力。從外國使節進入國境那一天起，拜占庭政府當局就藉名禮待及保護，派遣一支特種部隊迎接，即僕從車仗、使女佣人都加以嚴密監視。

俟到達拜占庭的首都君士但丁堡後，使節及其所有隨從人員的食宿等，均由拜國政府指定，其一切開支費用也由拜國負擔，其出入活動行程更是由拜國安排，且有武裝人員隨同保護，名爲保護，實則監視。

現今，世界各國對敵對國家的外交使節，例如美蘇兩國間，互對對方的外交官，仍採取拜占庭時代的所謂「保護」及「監視」行爲。甚至民主國家和共黨國家之間，相互對對方的外交官在國境內的行動，皆在暗中採取監視行動。在報紙上常見到驅逐他國外交官的新聞，這些被驅逐出境的外交官，多數都與從事間諜活動有關。

美國驅逐英國公使

在過去，常有外交官因有干涉他國內政的言行，或被換掉烏紗帽，或遭驅逐出境。

一八八八年，英國駐美公使威斯特，他在美

國大選期間，曾經寫了一封信給一名有選舉權的英裔美國人，信中的主要内容是：「……如果克里夫蘭總統能當選，這對英國是有利的。」

明眼人都看得出，這封信是暗示那位英裔美國人要投克里夫蘭的票。詎料這件事被另一候選人得知，並公諸於報端後；克里夫蘭也認爲顯然干涉了美國的內政，乃請英國政府召回這位駐美公使。

另一件較嚴重的干涉內政事件，也是發生在美國。

一九一五年時，第一次世界大戰正打得如火如荼，美國已成爲協約國的軍火工廠，當然是同盟國之一的奧匈帝國的潛在敵人；於是，奧匈帝國駐美大使敦巴曾寫信向其本國政府建議：可用金錢收買奧匈裔美國人，在美國的各個軍火工廠內煽動工人罷工，以癱瘓美國的軍火生產。

詎料，這一封信被美國情報人員截獲了；結果，美國政府正式通知奧匈帝國，敦巴是不受歡迎的人物，應限期離開美國。

這是外交官從事間諜活動最特出的例證之一。

第一次世界大戰初期，德國與奧匈帝國駐美外交官，曾用各種方法要破壞美國的軍火生產，或間接破壞美國與協約國之間的貿易。

一九一七年一月，正當德國無限制潛艇戰略快實施前，德國外相復訓令其駐墨西哥大使要儘速與墨西哥締結盟約，從陸地進攻美國本土；並許以將美國前此所佔墨西哥之土地全部歸還

輕言干涉不受歡迎

此一文件，經美國駐墨西哥外交人員截獲，公諸報端後，美國朝野人心大為震動，憤怒達於極點。於是，美國遂決定於一九一七年四月正式向德國宣戰，同年十二月又向奧匈帝國宣戰；並先後驅逐或監禁該兩國駐美外交人員，且對墨西哥駐美外交官亦採監視行動。

還有一件是外交官的談話，被曲解為干涉他國內政，也遭到列為不受歡迎人物。因之，外交官在他國境內發言，不可掉以輕心。

一九五二年四月，南美洲的厄瓜多爾共和國舉行總統大選，候選人有四位，其中一位即曾任總統的衣包納。這一年的四月廿六日，當衣包納從國外飛回厄京時，前往機場歡迎羣衆甚多，且擁護他的和反對他的羣衆還發生打鬥衝突。

當時，阿根廷駐厄大使也在場參加歡迎；衣包納發表競選演說時，這位大使還頻頻鼓掌，因此引起其他反對派人士的議論，各報也發表評擊。

第二天，阿國大使舉行記者會，辯稱他在機場只是觀察當時情形，因外交官有權向其本國政府報告當地所發生各重要事件的真相。又說：衣包納發表演說時，他只是在那裏避雨而已。

他這類的解釋和說明，自然無法得到厄國人士的採信，何況厄阿兩國交惡已久，因之厄國外交部發出強硬抗議，認為阿大使的談話嚴重構成對厄國內政的干涉。於是，阿國大使只有捲起被蓋回國。

代辦太太口沒遮攔

在國外從事外交工作，不僅外交官不可亂發言；就是外交官的夫人也不可隨便講話，否則也會被列為不受歡迎人物，甚而禍延其夫。

一九五四年十二月廿四日晚上，西德駐倫敦大使館內舉行聖誕酒會，到達的來賓包括：使館館員及眷屬，還有一部分德僑及當地人士；當然再有幾位新聞記者。

酒會進行中，原決定由該使館代辦主持，詎料該代辦臨時有事不能趕來，乃請其夫人留在使館代其主持酒會。這位代辦夫人素來口沒遮攔，她在致歡迎詞時，未加考慮脫口說道：「我們西德人是世界上最優秀的國民，無論在國內或在敵國（外國）的土地上，都要堅強的團結在一起。」她的「敵國」一詞，招來英國人的誤解。

她的這篇簡短的歡迎詞，第二天刊登在倫敦各報上，使全英國的朝野人士感到極度不愉快，嘲諷及指責的聲浪此起彼落。結果，西德外交部不得不把這對代辦夫婦調回國內工作。

大使夫人不守中立

可是另一位美國駐義大利的大使夫人，雖說她的言行逾越正常外交的常軌，卻受到義國朝野人士的讚揚。

一九一五年夏天，第一次世界大戰正酣，美國尚保持中立國地位，而義大利政府已正式向德、奧兩國宣戰，大軍源源開往前線作戰。由於義軍戰鬥力不強，進攻北方山岳地帶的奧軍時，又

吃了幾次敗仗。因之義國朝野人士翹首企盼美國早日參戰，俾能挽回頹勢。

有一天，羅馬街頭又有大軍整隊開赴前線，沿街民衆夾道歡送。美國駐義國大使館門前，也是義軍行經之地。美駐義大使的夫人，卻在陽臺上揮動美國的國旗歡送義軍，且不時向義軍拋送大束玫瑰花，熱情洋溢，不亞於義國婦女。

美使館的代辦和秘書，急忙跑上陽臺向大使夫人勸說：「大使要我們轉告夫人，美國尚守着中立哩！」

這位個性倔強的大使夫人置之不理，還繼續揮動國旗，拋送玫瑰花，理直氣壯地說：「大使可以裝聾作啞守中立，美國也可以裝聾作啞守中立，但我要告訴全世界，我絕不守中立。」她這番慷慨激昂的談話，第二天刊在義大利的報紙上，贏得義國全國人民的一致讚揚。

失業青年外放升遷

一九一九年一月，在法國舉行的巴黎和會，有三十二個國家代表參加，其中有三位特出人物，號稱「三巨頭」，就是美國的大總統威爾遜、慧黠的英國首相勞合喬治、法國的「老虎」總理克雷孟梭。

威爾遜在和會上重申他的「和平十四項原則」，克雷孟梭嫌其陳義過高，不切實際，乃以諷諷的口吻對威爾遜說：「閣下比全能的上帝還偉大，因為上帝的誠命僅有十條，而閣下的原則卻有十四條。」

克雷孟梭是個自視很高的人，他曾經自我吹

噓說：「威爾遜只顧理想，而忽略了現實；勞合喬治只重視實質的經驗，而忽略了理想；而我卻是一個既有理想，而又重視實際經驗的人。」

美國在麥金利總統時代，仍無外交官人事制度可言，凡是想當外交官的人，必須找有力的政治人物鼎力推薦才行。

據說：當時有位失業的青年，找到兩位參議員一同去白宮謁見麥金利總統，總統即當面答應派他前往東京公使館擔任二等秘書。

沒有國書也是公使

其實這位青年對什麼外交慣例及國際公法等一竅不通。他到東京履任後，才開始潛心進修。詎料，十五年後，他居然升任為全權公使，並曾在國務院擔任相當於常務次長的職務，對美國的外交貢獻良多。

在一九三三年的美國，有一位沒有國書的公使。這位公使是葡萄牙人，他因郵遞遺失了到任國書，而葡萄牙外交部長曾打越洋電報予以證實，並願補寄國書。

美國國務卿幾經考慮，認為可從權給予公使地位；並說明遇有涉及兩國間的事務，美國政府仍願與該員商洽。

一九三七年，中美洲宏都拉斯駐美公使奉調回國擔任外交部長；當他離美時，因行程匆忙，忘記撤回原在華府呈遞的國書，故仍然有效。可是不久宏國發生政變，他又奉派擔任駐美公使。由於他原有的國書尚未撤回，所以就不必再辦理呈遞到任國書的手續。

羅斯福喜愛派特使

美國羅斯福總統一向喜歡選派特使及任命私人代表。在他任內以總統名義選派的特使有：霍浦金、哈里曼、華萊士、赫爾利、杜洛溫及臺維斯等人。至於因與他有私人交誼而派遣為駐外大使的，有駐倫敦的老甘迺迪，先後駐莫斯科及普魯塞爾的臺維斯，及駐巴黎和莫斯科的蒲立德。

這些總統特使及有私交的大使，都是直接對羅斯福負責；着實使當時的國務卿大權旁落，十分頭痛。幸而羅斯福與赫爾之間私交甚篤，且又時常協調，故在外交政策方面，才沒有鬧出南轅北轍的笑話。

以上所列表述的，悉皆歐美各國的部分軼事，僅及九牛一毛，不過以管窺豹而已；掛一漏萬，在所難免，特此註明。

中外文庫之二 袁世凱傳 增訂再版

章君毅著 全一册台幣一五〇元

袁世凱於光緒八年到朝鮮迭次平定大亂，獲得韓王李熙的信任，把持朝政，儼然監國，使中國在朝鮮的宗主權，不然為之一振。袁世凱朝鮮十二年間是他一生事功最顯赫的時期，同時也是他飛黃騰達，青雲直上的初階。這一段史實，波譎詭秘，瞬息萬變。然而若干年來，却無完整而信實的記載。現經名作家章君毅搜集史料，以生花妙筆寫袁世凱一生中最精采的一段時光，全書廿餘萬言附林光灝著「袁世凱和汪精衛」共四百餘頁，另有珍貴插圖，歷史鏡頭，全一册合售一五〇元郵撥〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。